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Foai© bisericească-polftică — Apare în fiecare Sâmbătă 

J e r t f a 
S'a împlinit anul, de când armata ro

mână a trecut Prutul cu dârza hotărîre de a birui 
ori a muri. In calendar, un an şi acesta ca 
toţi ceilalţi; imens însă în cuprinsurile lui de 
istorie românească. A adunat în sine dureri şi 
griji, jertfe şi elanuri pentru o epocă întreagă. 

Se cuuenia fixată pe răbojul vremii o 
clipă atât de grea. — N'am uitat această da
torie. Ne-am adunat deci în sfintele noastre 
biserici şl ne-am rugat. Din toată Inima; cu 
toată smerenia; concentrând în ruga noasjră 
tremurată toată jalea trecutului şi toate spe
ranţele viitorului. 

Ne era sufletul greu. Purta în el un 
morman de cifre, în care erau închise mor
minte sfinte, vieţi distruse, familii rămase fără 
ocrotirea de tată, măicuţe bătrâne cu gândul 
rătăcit la Iadul din Odesa şi de prin cele stepe 
ale morţii ruseşti. Sunt cifrele unui Comunicat 
oficial, — troiţă infiptă la una din marile co
tituri ale cărării noastre naţionale — care 
rezuma totalul pierderilor ce le-am avut în 
întâiul an al războiului sfânt contra satanis
mului comunist. 

Rugăciune, şi acest comunicat: aşa s'a 
prăznuit aniversara. Nimic altceva. Nici pa-
tadă de serbări, nici gălăgie de vorbe. — In 
templul jertfei se cere linişte pioasă; în faţa 
troiţei durerii, concentrare smerită. ' 

Cugetul se limpezeşte şi se întăreşte în 
această contemplaţie. — Ne-am dovedit popor 
vrednic. Am înfruntat biruitori isbiri care pe 
alţii i-ar fi prăvălit în nefiinţă. După un an 
d e trudă, azi ne batem la Harkov şi Sevas-
toPol. Şi, ca de atăteaori în istorie, jertfa 
noastră ne apără nu atât pe noi, cât civili-
Zatia europeană ale cărei graniţe le păzim 
faţă de puhoaiele asiatice. Numai 20 la sută 
Pentru noi, pentru eliberarea pământului no-
s*ru străbun; tot restul: pentru Europa! — 
jotuşi, luptând fără murmur, n'am înţeles să 
facem din sacrificiul nostru ostentaţie. Lă-
SQm altora, cari nu pot arăta fapte, lăudă-
roşia vorbelor. E tot ce au. Ii compătimim 
Pentru această beţie a minciunii în care se 
COmPlac. Comunicatul românesc are şi pentru 
Vlndecarea lor un leac. Armata noastră, ad-
*!rată de cei dintâi soldaţi ai lumii, are as-

în ciuda pierderilor de un an, potenţial 
e luptă sporit, precum şi o experienţă de 

mare Preţ. 
Oricum, în cele din urmă — asta e sigur — 

atitatea va vorbi mai tare decât fanfaronada 
c^'f1 dreptatea va isgoni minciuna aristo-
ratică dela masa judecăţii. Căci, dincolo de 
*ee mărunte socoteli politice, prins în cleş-

d e

e Un°r tragice realităţi care nu depindeau 
tr

n°i, neamul nostru şi-a făcut datoria tn-
^a9ă, dispreţuind moartea, cu gândul întreg 
^morul care trebue să aducă dreptate. 

ntru mulţi. Pentru toate naţiile mici şi orop-

Luptând cu vânturile-valurile 
Biserica Domnului Temeiurile unor nădejdi — Cuvântul Sf. Părinte 

de P. STRĂJERU 

Taina viitorului e grea şi chinuitoare. 
Toată lumea ar vrea ca veacurile ce vin 
s'aducă mai multă stabilitate şi seninătate 
decât trecutul. Prea puţine au fost însă până 
acum răgazurile de pace prielnică clădirii, şi 
prea multe cutremurele şi ruinele. Aşa că 
omenimea cu dor doreşte binecuvântările unei 
linişti de refacere, întremare şi propăşire. — 
E aşa de scurtă vieaţa pământeanului, şi 
atât de bogată în doruri îndreptăţite, cari, 
între împrejurări norocoase, ar şi putea fi în
făptuite! Duhul răutăţii însă îşi bate joc de 
muritorul pătimaş şi-i spulberă mereu şi ce 
biată isbuteşte să realizeze din visurile sale 
de fiinţă ce veşnic tinde spre mai bine. Te 
cuprinde jalea când urmăreşti, prin istorie, 
soartea atâtor aşezăminte măreţe, dar prăbu
şite cu răsunet, ori stăruind doar ca magni 
nominis umbra. 

Singură adevărata Biserică a lui Hristos 
— Biserica Romei vârhovnicului Petre — face 
abatere dela legea prăbuşirilor, care pare să 
fie o lege atotstăpânitoare pe globul nostru 
de lut şi ţărână. In mijlocul tuturor frămân
tărilor, şi în isbeliştea tuturor valurilor, stânca 
Sf. Petru stă neclintită, înfruntând toate ur
giile vremilor şi a oamenilor. Far luminos în 
noapte neagră, şi izvor nesecat de balsam 
vindecător în vremuri de boale şi molipsi
toare şi pustiitoare, ea se vădeşte chezăşie 
a biruinţei Binelui asupra Răului. Tocmai de 
aceea, pe măsură ce se înmulţesc mizeriile 
vieţii şi se îngrămădesc norii la orizont, cre
şte şi dragostea fiilor săi faţă de dânsa, până 
la eroică lăpădare de sine în slujba ei. 

Dealtfel asta aînsemnatîn toată vremea 
a sluji Bisericii: pătimire sfântă şi simţitoare. 
Sentlre cum Ecclesia, cum remarcă Sf. Părinte 
Pius XII, n'a fost şi nu-i altceva decât Pati 
pro Ecclesia. Tâlcul acestei iubiri jertfelnice 
până la punerea capului ? Intuiţia limpede 
că ea este Mireasa Domnului care retrăeşte, 
mistic, suferinţele Răscumpărătorului făcându-
se în felul acesta cu atât mai mult vrednică 
de iubirea lor fierbinte şi necondiţionată. 

Priveliştea ce o îmbie lumii şi astăzi 

site. Pentru noi, în primul rând, care nu nu
mai am suferit ca nimeni altul, fără vina 
noastră, dar ne-am şi sacrificat pentru binele 
tuturor. Sângele eroilor noştri, ca odinioară 
ăl martirilor, va fi sămânţa dreptăţii. 

Oricare ar fi sfârşitul, această drep
tate trebue să se facă. întreagă. O cere vii
torul Europei. Şi dacă n'ar vrea-o oamenii, o 
vrea Dumnezeu! 

Biserica Iui Hristos e dintre cele mai înălţă
toare. Dela înălţimea scaunului Sf. Petre, ac
tualul Vicar al Domnului, de ziua sa onomastică 
(sf. Eugeniu) a ţinut să atragă luarea aminte 
a tuturor asupra acestui lucru. Preoţi şi mi
reni se întrec întru a da ascultare glasului ei 
de mamă. Aşa că acţiunea ei pentru pace şi 
pentru răspândirea împărăţiei lui Dumnezeu 
poate că niciodată n'a fost atât de intensă, 
eficace şi promiţătoare, ca acum. Aceste nă
dejdi le îndritueşte faptul că dorinţele Bisericii 
se silesc să le înfăptuiască aievea mulţime 
de vestitori integri ai adevărului, modele rari 
şi neîntrecute de virtuţi eroice, s t r ă l u c i t e 
luminare ale spiritului, plăsmuitori înţelepţi 
de u m a n i t a t e nobilă şi de iubire demnă 
de veneraţie, crini de nepătată nevinovăţie 
şi trandafiri purpurii, gata a-şi mărturisi cre
zul creştin chiar şi cu vărsarea sângelui» 
Contemplând această oştire de luptători pen
tru isbânda unui ideal sfânt, propovăduit de 
Biserică, Vicarul Domnului a zis, în conti
nuare: 

„Sa nu vă îndoiţi: Unei astfel de Bise
rici i-a rânduit Dumnezeu o vreme când se 
vor întoarce din nou la ea nenumărate minţi 
şi inimi, cari dau încă ascultare altor glasuri 
şi se iau după alte idealuri, ori mai bine zis r 
după idoli mincinoşi. Acea zi trebue să vină, 
şi va veni — pentrucă cuvântul Domnului nu 
se schimbă — când omenimea, abătându-se 
dela greşală şi dela înşelăciune, va fi gata 
să-şi plece urechea, cu nou interes şi cu 
nouă nădejde, la vorbirea de pe munte, pri? 
vînd iubirea şi fraternitatea nemincinoasă. 
Atunci apoi această omenime, adineaori atât 
de coruptă de bogăţia sa, iar astăzi mai 
conştie ca oricând de sărăcia sa spirituală, şi 
aiurând *în rătăcirea-i ce a purtat-o în faţa 
răspântiei inevitabile şi decisive a progresu
lui, se va întoarce să privească în zariştea stră
lucitoare a unui creştinism genuin", adânc de 
neschimbat, şi bogat şi larg în folositoare şi 
vaste forme de viaţă familiară şi socială, pe 
Hristos, lumina lumii, adevărat Dumnezeu şi 
om adevărat, strălucind în mijlocul ei îndru
mător, chemător şi atrăgător, în vreme ce se 
vor stinge focurile nebune ale profeţilor min
cinoşi. Atunci cei mulţi, de bunăcredinţă şi 
cu vedere limpede, nu vor întârzia să înţe
leagă că misiunea salvatoare a Bisericii nu 
e o trezire obosită, ci prelungirea unui pre
zent ce dăinueşte de veacuri, se reînoeşte cu 
fiecare zi, şi împreună cu sine reînoeşte orice 
cultură ce i-se alătură şi vrea să se desă-
vârşiască; e prelungirea unui prezent care 
răsădeşte un viitor plin de făgăduinţe, adu
cător de noui seminţe odrăslitoare de roduri 
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sănătoase, minunate pentru fecunda lor ma
turitate. 

Atuncia, pe pragul unei noui şi ade
vărate orânduiri a popoarelor, va răsuna cu
vântul Dascălului, inimii căruia, aprinsă de 
iubire, semnul şi isvorul harului, îi este în
chinată luna aceasta (Iunie): Iată stau la uşă 
şi bat. (Apoc. 3, 20)". 

Datorinţa noastră în faţa acestei reali
tăţi din viitorul apropiat? Să pregătim sufle
teşte, cu rugăciunea şi cu pilda, cu purificarea 
si cu pocăinţa, cu fapta şi cu jertfa noastră 
de fiecare zi şi de fiecare ceas, această în
tâlnire între Hristos şi lumea ce are atâta 
lipsă de El. — Aşa ne învaţă Sf. Părinte dela 
Roma. Şi aşa trebue să facem. Spre mărirea 
lui Dumnezeu, pentru binele oamenilor şi 
pentru sporirea strălucirii Miresei Domnului. 

Răspuns deplin lămuritor şi liniştitor. 
Cineva, având anumită îndoială cu privire 
la privelegiul altarului, conces d e Sf. Părinte 
preoţilor liturghisitori pe-un răstimp de un 
an (cum ştiu ş i cititorii noştri), s'a îndreptat 
spre Sacra Paenitentiaria Apostolica (Officium 
de indulgentiis), înaintându-i nedumerirea sa 
f i cerând o lămurire în cauză. Dubiul e ur
mătorul : 

„Oare privilegiul personal, conces Preo
ţilor cu Motu Proprio „Summo solacio", de 
dt. 12 Maiu a. c , este a se înţelege în sensul 
Declaraţiei S. P a e n i t e n t i E r i a Apostolica din 
8 Martie 1929 (Acta Apostolicae Sedis, voi. 
XXI, pag. 168), adecă aşa că Preoţii săvârşind 
Sf. Slujbă pot câştiga, cu fiecare sf. Jertfă 
Liturgică, indulgenţă plenară şi o pot aplica, 
independent de aplicarea sf. Liturghii, unui 
suflet aflător în locul curaţi tor, pe care ('su
flet) şi-1 aleg ei,-după bunul lor plac?" 

La această îndoială ce i-s'a adus la cu
noştinţă, S. Paenitentiaria Apostolica a socotit 
că este a se răspunde: Afirmative. Făcân-
du-se despre toate acestea raport Preafericitului 

Părinte Papa Pius XII din partea Cardinalului 
Mare Penitenţiar în audienţa din 8 Iunie a. c , 
Sf. Părinte a aprobat răspunsul Sacrei Pem-
tenţiarii, 1-a întărit şi a rânduit să fie publicat. 

Aşa aflăm din actul oficios semnat de 
Etn. Sa Card. N. Canali, marele Peniten
ţiar, în ziua de 10 Iunie 1942 şi publicat în 
L'Osservatore Romano (14. VI. 42). 

întoarcere ori numai desbinare? 
— Noua orientare a sietarilor baptişti — 

Odată cu sosirea primăverii acestui an, 
s'a pornit un curent nou şi în tagma secta
rilor baptişti din părţile arădane, unde ace
ştia se încuibaseră de o jumătate de secol, 
organizându-se pe 'ndelete şi temeinic. Ini
ţiativa se pare că revine fruntaşilor baptişti 
Ioan Ungureanu şi Alex. Ruja, cari luând 
contact cu P. S. Sa Andrei Mageru Episcopul 
Aradului, au lansat un apel către toate co
munităţile baptiste române, cerându-le „o 
apropiere de Biserica Ortodoxă Română" şi 
curmarea „oricărei duşmănii şi vorbiri de rău". 

Deasemenea P. S. Chiriarh Andrei a 
adresat un apel părintesc „Către Baptiştii 
Români" în Vinerea Patimilor, indemnându-i 
să vină acasă din rătăcire. 

Gestul este cât se poate de nobil şi 
sfânt. Dar pasul rămâne mai greu de făcut. 
— Ar fi vorba adecă, într'un apel, de o a-
propiere între cele două tabere şi chiar de 
un fel de pact de neagresiune, stăvilindu-se 
hulirile reciproce; iar în al doilea apel se 
stărueşte pentru revenirea baptiştilor noştri 
la vechea credinţă avută înainte de defec-
ţionare. Şi tocmai aci stă greutatea cea mare. 

înşişi semnatarii apelului baptist îşi dau 
perfect de bine seama astăzi, după şase luni 
de frământare, că obstacolul proverbialei in-
căpăţinări sectare' nu se poate înlătura cu 
una, cu două. Doar la noi, în judeţul Arad, 
sectarii baptişti sunt mulţi, în numeroase co-

munităţi bine organizate. Se înmul ţ i t , 
primii ani de după războiu, ca ciupercile du-
ploaie, chiar şi prin parohiile unite. i\J* 
şi preoţii atunci, prin anii 1918-1924, a<% 
nistrând unul singur câte 3-5 parohii p e ^ 
curia. — Uşor sămănau deci oamenii vră1' 
maşi pe atunci neghina rătăcirii printre enj 
riaşii rămaşi fără păstor sufletesc ani d e j 
rândul. Ba chiar mai mult: I. UngureanuJl 
I. Socaciu înfiinţară în 1922 şi U n seminar I 
baptist la Buteni, unde se credea că trebui 
să fie Canaanul neamului baptist, ca apoi! 
după câţiva ani să ridice acolo şi o casă de 
rugăciune, adevărată biserică monumental}! 
cu trei turnuri şi o cruce frumoasă deasupra! 
care şi astăzi rivalizează cu orice catedrala ̂  
creştină. Peste puţin timp vestiţii predicatori! 
mutară seminarul în Capitală, unde funcţie, i 
nează şi astăzi. Dar „fraţii" Ungureanu §¡1 
Socaciu s'au despărţit pe urmă, cel dintâii' 
fiind înlocuit cu al doilea la conducerea 
„Uniunii Baptiste Române". — Totuşi o des-i, 
binare propriu zisă nu se produsese intre; 
sectarii baptişti. Preambulii actualei desbinări 
sunt de dată mai recentă. | 

S'a întâmplat anume, că I. Ungureani 
şi T. Fânaţă să fie arestaţi pe teritorul Uit, 
gariei şi osândiţi pentru spionaj la mai mulţi -
ani de închisoare. Aproape 6 ani au petrecuţi 
în temniţa ungurească, de unde au scăpat' 
numai la intervenţia românească printrV 
schimb de deţinuţi politici, care s'a efectuai 
îndată după anul nou. — Odată cu reîntoai! 
cerea lor în ţară, li se va fi trezit şi coij 
ştiinţa naţională, ajungând a recunoaşte, ci:., 
prin secta baptistă răspândită şi la noi 4 
către duşmanii noştri, se subsăpau înseşi te-' 
meliile Statului Român. Ne sunt îndeobşte, 
cunoscute sentimentele prea puţin sincere^ 
curate ale atâtor baptişti români faţă de ţari; 
care le-a tolerat secta, ca apoi s'o legiferezi! 
drept cult recunoscut. y. 

De altă parte Ministerul Cultelor a venit 
cu o măsură de oprelişte, dispunând închi-! 

| FOIŢA „UNIRII" I 
(aiiiiiiiiiiiii[|i[itiiiiiHiuiiiiiiiiiiMiuii!iiiini[iiiiiiiii[|iii!!i<iiiiii(ii:i(iiiiiiiiiiiiiiiiiiin 

Focar national-cultural 
Documente despre naţionalismul luminat, 
conştient şi constructiv al şcoalei confesio

nale române unite din Vermes 

de Pr. I, Cipu 

Pentru a se vedea ce a însemnat şi 
ce rol a jucat şcoala confesională în pro
movarea culturii româneşti şi a conser
vării conştiinţei naţionale a poporului no
stru sub asupritoarea stăpânire a spurca
tei pajure cu două capeta din trecut, dau 
publicităţii câteva documente privitoare la 
activitatea desfăşurată în această direcţie 
de şcoala noastră confesională română 
-unită din Yermes. 

Socotim cu atât mai oportună publi
carea acestor documente, cu cât în timpul 
din urmă în coloanele „Unirii" s'a pus pe 
tapet şi desbătut problema reînfiinţării şcoa-
lelor confesionale. — Iată cuprinsul lor: 

„In 11 ñprilie 1905 st. n., şcoala noa
stră fu vizitată de unul din organele stă-
pânirei, d. subinspector Eugeniu Foldi din 
Lugoj, care în marea lui dorinţă de pro
gres, în special în şcoalele noastre — avu 
amabilitatea de a declara franc, c ă nu e 
mulţumit cu progresul aflat în şcoală, ne-
Hind elevii, vezi Doamne, destul de exer
citaţi în vorbirea maghiară. ftpoi dacă o 

zice dl subinspector: vezi bine, că aşa o 
fi! Numai când dl subinspector va fi mul-
ţămit cu progresul, atunci ne şi putem lua 
rămas bun dela progres?!" (cf. „Cartea de 
aur a şcoalei române unite din Yermes", 
pag. 7 - 8 ) . 

* 

„Cu finea lunei lui Ianuarie a anului 
1907 se svonise că noul inspector reg. ung. 
de scoale din Lugoj va vizita şcoalele din 
districtul proiopretorial al Bocşei, ceeace 
s'a şi întâmplat. 

La începutul lunei Februarie 1907 vi-
zitează d-sa şcoala din Yermeş. Exami
nează puţin din limba maghiară şi atunci 
trece la adevăratul scop al vizitei sale: 
corteşirea pentru alegerea de deputat, care 
era fixată pe ziua de 14 Februarie 1907. 

Candidatul coaliţiei era jidanul Iulian 
Weiss, iar al partidului naţional Dr. Va-
leriu Branişte, candidat în locul deputatu
lui Coriolan Brediceanu, ales în 30 ñprilie 
1906, dar al cărui mandat îl nimicise gu
vernul resp. dieta coaliţionistă pe motive 
foarte drastice, că adecă alegerea lui n'ar 
Ii expresiunea voinţei alegătorilor. 

Inspectorul Bérecz, dupăce a făcut 
trista experienţă că aici nu şi-a aflat omul 
pe care să-1 poată nici ademeni cu pro
misiuni mincinoase şi nici intimida cu a-
meninţări, cum e de ex. că îmij voiu pierde 
pensmnea ş. a., ş i - a luat drumul spre Ii-
dovin, declarând însă, că va mai veni pe 
la Yermeş. înainte de plecare, însă, de-
clară ca progresul din limba maghiară în 

clasele Il-a şi a IH-a nu e suficient. Deaj 
semenea declară că odaia de şcoală n«j 
corespunde exigenţelor legii şi se vaîJ'i 
griji ca să o închidă" (cî. Cartea de am 
a şcoalei, pag. 9—10). j 

Hceste documente vorbesc destul dt 
e locvent , - oricecomentar fiind superfluu 
— despre naţionalismul curat, vajnic 
intransigent, care nu cunoştea comproB»' 
suri laşe — nu numai al dascălului ^ 
Micleu, care a aşternut în „Cartea de aut' 
a şcoalei aceste date preţioase, ci în t\ 
neral al tuturor dascălilor noştri rom^ 
uniţi. \ 

• * 

Spre a zădărnici planurile Stăpâi* 
de maghiarizare a Românilor din Veri* 
prin statificarea şcolii confesionale,-pefl>°': 

tivul că localul acesteia n'ar întruni co» 
diţiile fixate de lege, dârzul luptător & 
ţionalist de pe aceea vreme, distinsul pf° 
topop Nicolae Bolboca, a luat iniţiativa * 
dirii unui nou local de şcoală confesional3; 
care în 19 Sept. 1907 a fost isprăvit, iar'(L 
1908 a fost dat menirii sale. | 

Spre a rămâne urmă despre 
poporului gr.-cat., precum şi despre av* 
tul ce a luat în mişcarea culturală acea5; 
comună", cu prilejul punerii temelie' j 
cestui aşezământ, s'a redactat urmata | 
document comemorativ: f 

«Poporul român de confesiunea ţ\; 

cat. din Vermeş, după o stăruinţă ne"J 
sită de trei ani, în luptă cu sărăcia, a H 
cu duşmanii interni ai progresării p« j 
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derea tuturor caselor de rugăciune ale sec
tarilor baptişti. Prin aplicarea acestei măsuri 
ministeriale, turma baptistă a rămas complect 
derutată şi, bine înţeles, profund nemulţumită. 

Şi tocmai într'o atare situaţie i se îmbie 
Teîntoarcerea acasă. — Iată greutatea pa
sului de făcut. 

Totuşi, luarea contactului între condu
c e a bisericii şi aceea a baptiştilor în scopul 
unei vădite apropieri, constitue cel mai im
portant eveniment confesional aci la graniţa 
de vest a ţării. Şi ca atare nu-1 putem trece 
¿11 vederea, nici trata cu nepăsare. 

Cele două apeluri subliniază necesitatea 
necunoaşterii în mod sincer, că porunca vre
unii este „de a se surpa peretele cel din mij
loc al despărţiturii, vrăjmăşia" (Efes. 2, 14). 

p. S. Episcopul Andrei arată „marea pa
gubă sufletească ce a rezultat pentru neamul 
nostru din această desbinare... Cei ce ne nu
mim cu adevărat creştini suntem datori a ne 
înfrăţi în dragoste... In loc de a ne iubi unii 
pe alţii şi a cunoaşte astfel pe Dumnezeu, 
,care este dragoste (I Io. 4, 16), am început 
a n e huli unii pe alţii. Eu cred că duhul 
Domnului Isus Hristos nu a fost între noi în 
timpul hulirilor reciproce". Şi constată cu 
mâhnire: „S'o recunoaştem deschis că noi: 
ortodocşi şi baptişti, ne-am urît îndelung şi 
ne-am hulit îndeajuns. Streinii pot fi bucuroşi, 
că zizania sămănată între noi a dat roadă 
bogată, de care Mântuitorul nostru a plâns, 
iar Satana s'a bucurat. A sosit timpul să nu 
mai facem lucrurile Satanei, ci pe cele ale 
Mântuitorului" (Fii. 4, i). — Apoi încheie 
astfel: „Noi nu ne gândim ca să Vă lipsim 
pe voi de mângăerea rugăciunilor, închizân-
du-vă cu forţa casele voastre de rugăciuni, 
ci voim numai să le dăm o nouă viaţă, ru-
gându-ne alături de voi, în duhul strămoşilor 
noştri. Punând alături ceeace avem mai bun 
în suflet şi unii şi alţii, neamul nostru, care 
este creştin din leagăn, va putea trăi o viaţă 
creştinească renăscută. Să ne pregătim de 
pe acum pentru această renaştere sufletească, 

rului român peste tot, în dorul de a pune 
capăt multelor şicane din partea Stăpâ
nirii ungureşti, care sub pretextul că clă
direa, ce servea ca odaie de şcoală, ce se 
află în curtea şcoalei, dela prezenta clă
dire spre Sud, nu corespunde condiţiilor 
legii de instrucţiune, voia să pună mâna 
eu orice preţ pe şcoală şi să o statifice 
Şi în consecvenţă să maghiarizeze şi po
porul român din Vermeş, dar şi setos de 
a se (adăpa) lumina cu lumina adevăratei 
Ştiinţe şi a cultiva în dulcea-i limbă na
ţională română, la neobosita stăruinţă a 
actualului paroh şi protopop al Vermeşu-
H cu sediul aci în Vermeş, M. On. d. Ni-
colae Bolboca, la al cărui îndemn şi stă
ruinţă s'a preliminat şi repartizat pe cre
dincioşii gr.-cat. din loc în anul 1903, spre 
scopul clădirei unei sale noi de învăţă
mânt, suma de 1000 koroane, iar în anul 
1907 suma de 3000 koroane, contribuind 
Şi biserica română gr.-cat. din loc din ve
litele sale, cu aproape 2000 koroane — 
^butit-a a pune pe intravilanul Bisericii 
§r-*cat. din loc temelia acestei clădiri, în
chinată ştiinţei şi luminării poporului din 
fceastă comună, spre tot ce este drept, 
• . u n Şi românesc, în anul mântuirii 1907 
51 al trecerii la sf. Unire al LIV". (Ibid. 
Pag. 12). 

Poate vedea oricine c ă aceste docu
mente prezintă o elocventă apologie a 
goalei confesionale şi pledează convin

gător pentru reînfiinţarea acesteia. 

pentru ca atunci când Dumnezeu va binevoi 
— după ce ne-a trecut prin focul încercărilor 
— să ne statornicească hotarele pentru noua 
ţară, noi să putem intra în ea reînnoiţi în 
Duh". 

Cu adevărat potrivit pun întrebarea 
conducătorii baptiştilor arădani, pe care ori
cine o repetă: „Care dintre fraţii baptişti ar 
putea rămâne nemişcat la aceste cuvinte 
isvorâte din adevărată inimă de creştin şi 
român?" — Fruntaşii baptişti I. Ungureanu 
şi Al. Ruja ţin apoi să dea şi unele 
lămuriri suplimentare: „Nu pomenitele res-
tricţiuni (ministeriale, cu închiderea caselor 
de rugăciuni) ne-au determinat pe noi să 
luăm contact cu Autorităţile Superioare ale 
Sf. Episcopii Ort. din Arad, ci împinşi de 
dragostea lui Dumnezeu şi dragostea ce-o 
avem faţă de neamul nostru român — pentru 
cauzele noastre naţionale româneşti am su
ferit temniţa grea ungurească — ne-a îndem
nat la acest fapt creştinesc". 

Prin scrisoarea publicată în „Biserica şi 
Şcoala" No. 16 din 19. IV. a. c , numiţii frun
taşi desvălue opera ascunsă a streinilor bap
tişti, cari după paravanul sectar lucrau pen
tru înstreinarea membrilor de neamul şi ţara 
lor. „Noi ne-am făcut datoria la timp şi am 
arătat celor în drept lucrarea nefastă a strei
nului Ev. Gill, care sub masca baptistă lucra 
contra noastră. şi care dupăce şi-a mutat 
cartierul în ţara vecină a făcut declaraţia că : 
nu va pleca de acolo până când tot "Ardealul 
va fi luat dela România. Dacă încă nu s'au 
luat măsurile pentru îndepărtarea lui dela 
noi, nu noi suntem vinovaţi de aceasta, şi 
nici poporul "baptist român". — Şi continuă: 
„Atragem atenţiunea celor ce încă păstrează 
în sufletele lor din învăţăturile date de streini 
şi înstreinaţi, cari luând cunoştinţă de apelul 
nostru ne calomniază spunând neadevăruri 
că silim pe baptişti să treacă la ortodocşi, 
că tot ei au fost care ne-au împroşcat cu 
noroi atunci când apăram drepturile baptiste, 
drepturi la cari ei au renunţat iarăşi de 
dragul streinilor şi înstrăinaţilor, că dacă nu 
vor înceta cu ura şi calomnia. . . vor fi ur
gisiţi de Dumnezeu şi vor purta asupra con
ştiinţei lor şi vina desbinării pentru viitor... 

„Dacă noi am ştiut să primim între noi 
şi în adunările noastre cu atâta dragoste 
chiar pe acei ce ne erau şi ne sunt duşmani, 
cu atât mai vârtos datori suntem să primim 
între noi pe cei din neamul nostru şi să ne 
unim sufletele cu toţii... 

„Apelul nostru nu este poruncă pentru 
nimeni, ci ca unii ce vedem ceva mai de
parte decât alţii ai căror ochi sunt întunecaţi 
de interesele lor, credem că este timpul să 
ne trezim şi să încetăm cu hula la adresa 
altora... Judecaţi voi ce este mai bine: Să 
continuăm a ne vorbi de rău, refuzând mâna 
de pace ce ni se întinde, sau să încetăm cu 
hula şi să primim pacea? Vrem adunări în
chise ale căror membrii să hulească pe alţii, 
sau vrem adunări deschise în cari să se pre
dice dragostea lui Dumnezeu şi unirea tutu
rora în jurul Crucii lui Hristos?" 

Aşa glăsuesc fruntaşii baptismului ară-
dan, luând ca temeiu de apropiere faţă de 
biserică tocmai dragostea, chiagul care for
mează cea mai trainică legătură între fraţi. 
— De altcum în aceste apeluri predomină 
două trăsături caracteristice, cari se impuri 
a fi subliniate: 1) faptul constatat şi recu
noscut deja, că printre sectarii noştri mişună 
o seamă de agenţi înstrăinaţi de aspiraţiile 
sănătoase ale neamului, cari paralel cu ere
ziile propagate duc şi o campanie bine ca
muflată contra Statului, recrutându-i duşmani 
noui dintre înşişi cetăţenii lui români, din 
fire buni patrioţi şi cu dragoste primitori d e 

streini; 2) adoptarea mijlocului comun de 
înţelegere între bisericani şi baptişti prin cul
tivarea dragostei în locul atâtor huliri şi lu
crături răutăcioase. 

Roadele acestei apropieri deocamdată 
se întrezăresc numai în oraşul Arad, dar şi 
aci cu anumite rezerve. — I n adunările bap
tiste „Speranţa" şi „Sega" deja predică şi 
preoţii ortodocşi uneori; iar de Ziua Eroilor 
au participat la procesiunea bisericească şi 
baptiştii cu corul „Speranţa", executând c â 
teva cântece religioase, între cari şi imnul 
liturgic „Sfânt e Domnul Savaot". 

Celelalte comunităţi din diaspora au 
primit apelurile cu toată răceala inimii. Ba 
predicatorii satelor nici n'au citit măcar a-
ceste apeluri membrilor adunării. Deasemenea 
„Uniunea Baptistă Română", prin preşedin
tele Socaciu şi secretarul Dumitraşcu dela 
Bucureşti, se menţine în totală rezervă. 

Astfel stând lucrurile, confraţii preoţi de 
prin parohiile împânzite cu sectari, au cu
vântul. Şi pragul pastoraţiei individuale îi 
cheamă la un apostolat nou: căutarea oilor 
rătăcite din turmele lor. 

Pr. Iosif Stoica 

Jertfă românească pentru înoirea 
lumii. „La împlinirea unui an de lupte — aşa 
sună comunicatul dat de Preşedinţia Consi
liului de miniştri spre a fixa în cronica nea
mului jertfa naţională a anului făuritor de 
nou destin — dăm situaţia pierderilor noastre 
în răsboiul sfânt, în contra bolşevismului". 
Iată această icoană: 

„Totalul pierderilor Tnoastre — morţi, 
răniţi şi dispăruţi — este de: 5998 ofiţeri; 
2633 subofiţeri; 148941 trupă. 

Repartizate pe faze de luptă, pierderile 
se grupează astfel: 1. Operaţiile din Basarabia 
şi Bucovina: 1268 ofiţeri, 566 subofiţeri, 29741 
trupă, reprezentând 20 la sută din totalul 
pierderilor. —2. Operaţiile dela Nistru la 
Bug şi cucerirea Odesei: 3839 ofiţeri, 1554 
subofiţeri, 34349 trupă, reprezentând 63 la 
sută din totalul pierderelor. — 3. Operaţiile 
între Bug şi Nipru şi la Marea de Azov: 
355 ofiţeri, 187 subofiţeri, 7523 trupă, repre
zentând 5 la sută din totalul pierderilor. — 
4. Operaţiile din cursul anului 1942 (Kerci, 
Doneţ, Sevastopol): 536 ofiţeri, 326 subofiţeri, 
17328 trupă, reprezentând 12 la sută din 
totalul pierderilor. 

Ţinând seama că 70 la sută din aceste 
pierderi reprezintă răniţi vindecaţi şi buni 
de luptă; — adăugând nouile contlgente sub 
arme, potenţialul de luptă al armatei române 
este mult mai mare decât la începutul răz
boiului. — Cu acest potenţial sporit, cu ex
perienţa unui an de luptă, cu un armament 
puternic, cu un moral călit în atâtea bătălii 
victorioase, România păşeşte în al doilea an 
de război, cu încredere nezdruncinată în 
victorie. 

La încheerea unui an de lupte închinăm 
acestor Eroi ai Neamului şi Armatei noastre 
glorioase, recunoştinţa Patriei". 

Ridicarea satelor. Aceasta este, ne 
dăm seama cu toţii, problema fundamentală 
a viitorului românesc. Mai sunt ele multe 
altele, de tot felul, la care trebue să ne gân
dim şi pe care trebue să Ie rezolvăm, ca să 
ne putem împlini misiunea de avantgardă a 
civilizaţiei europene la graniţele Asiei. Dar 
cea dintâi, cea de temelie este: satul româ
nesc, plugarul român, care trebue să fie să
nătos, spornic, luminat, înstărit. 

Cât de mult e de făcut pe acest teren, ' 
ne e teamă şi să ne gândim. Fiindcă vitregia 
vremii ne-a făcut să putem începe foarte târ
ziu, în comparaţie cu alţii, această operă de 
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înaintare. Şi chiar de atunci, câte am făcut 
oare din câte trebuiau şi din câte puteau fi 
făcute?! Amintindu-ni-le toate, ne simţim 
conştiinţa greu încărcată. De aceea ne bucu
răm de orice pas, de orice privire înţelegă
toare îndreptată spre acest ogor. 

Avem acum un astfel de prilej de bu
curie. Cinci mii de învăţătoare vor începe, în 
Iulie, cursuri speciale de pregătire pentru un 
^misionarism social" în mijlocul satelor. Vor 
fi instruite, îndeosebi, în vederea îngrijirii sa
nitare şi igienice a satelor, dar şi pentru a fi 
îndrumătoarele sătencelor în trebile gospodă
riei casnice. — Este drept şi firesc, ca pentru 
plusul de muncă ce-1 vor depune pe acest 
teren, să capete o remuneraţie osebită. Ea va 
fi însă o cheltuială rodnică şi binelăcătoare. 

Ni se anunţă de asemenea, că se va pro
ceda la fel şi cu un anumit număr de învă
ţători, cari urmează să se desăvârşască în ale 
agriculturii şi gospodăriei plugăreşti, spre a 
deveni, alături de agronomii ministerului a-
griculturii, pârghia de ridicare a plugărimii 
noastre în muncirea şi valorificarea gliei stră
moşeşti. Acum, la început, nu se poate mai 
mult decât un astfel de învăţător la fiecare 
plasă. Dar acesta e numai începutul. 

La acest punct ne permitem o modestă 
sugestie. — Ministerul agriculturii a numit în 
fiecare comună câte un agent agricol: unul 
din plugarii satului, care primeşte o remune
raţie lunară aproape egală, ori chiar mai mare 
decât salarul unui învăţător începător. Nu 
ştim ce roade a dat această funcţie nouă, de
stul de costisitoare. Ştim însă că măsura e 
departe de a îi populară în mijlocul ţără
nimii. — Credem că ar fi mult mai nimerit 
să se încredinţeze, pe cât se va putea, acea
stă funcţie celui mai destoinic dintre învăţă
torii satului. Chiar fără cursuri şi pregătire 
specială, el tot va fi mai bun îndrumător de
cât unul din plugarii fără şcoală, lipsit de au
toritate în faţa semenilor şi de îndemânare 
în întocmirea multelor statistici şi rapoarte 
ce i se cer. Ar înceta şi o seamă de rivali
tăţi şi invidii din familia satului. Ar fi şi mai 
economicos, învăţătorului urmând a i se da 
o .remuneraţie mai modestă care, de sigur, 
i-ar prinde foarte bine pentru a-şi cârpi niţel 
salarul insuficient de azi. 

Ştiri mărunte 
Personale . Preaven. Ordinariat Arhiepisco-

pesc a făcut mai nou următoarele numiri în sânul 
clerului eparhial: Elie Magda din Alba-Iulia—Maieri, 
a fost numit paroh la Alba-Iulia—Lipoveni şi pro
topop districtual; Vasile Pitea din Găbud, la Co-
pand; Victor Tuf an, expulzat din Ungheni, a fost 
jiumit la. Adămuş; Ion Pădureanu din Alămor, la 
Rararicea (Bucovina); Vasile Bungărdeanu din 
Năoiu, la Suatu; Vasile Beldeanu din Suatu, la Năoiu. j 
— Păr. Gh. Simu din Dumbrăveni a fost promovat 
protopop actual al districtului Dumbrăveni. 

Păstorul cel m a r e în mijlocul turmei. P ă 
rinţii Franciscani Români Uniţi îşi au biserica şi 
parohiaPor în Drăgeşti (Bihor), unde, pe^lângă toate 
amărăciunile zilei, satele din jur au alergat în pe
lerinaj Duminecă, în 14 Iunie c. Printre fiii săi su
fleteşti se afla în acea zi de sărbătoare şi I. P. S. 
Valeriu Traianr care a slujit în sobor de preoţi şi a 
predicat mnlţimilor credincioase. Răspunsurile la 
sî. liturghie le-a dat corul tineretului din Beiuş, sub 
conducerea păr. M. Bruckenthal. 

Pelerinaj la Toteş t i . De când Părinţii Iezuiţi 
Români Uniţi îşi au casa la Toteşti (eparhia Lugo
jului), se fac aci, an de an, pelerinaje la care ia 
parte multă lume credincioasă. Anul acesta pele
rinajul ă avut loc a tre ia Duminecă după Rusalii. 
In fruntea pelerinilor era însuşi Preasî. Ioan Băian, 
care , în sobor de preoţi, a slujit sf. liturghie sub 
cerul liber, predicând mulţimilor ce-1 ascultau cu 
pietate. 

Danie mar in imoasă . Bunii creştini Iosif Can
tor şi soţia sa Ileana din Boian, la îndemnul păsto
rului lor sufletesc, au dăruit în scopul zidirii unei 
biserici noui în satul lor, 100.000 Lei (una sută mii 
Lei). Fapta acestor soţi binecredincioşi e atât de 
frumoasă, încât nu poate fi lăudată îndeajuns. — 
Cel de sus să le răsplătească din nemărginirea bo
găţiilor sale, iar pilda lor fie îndemn şi pentru alţii 
să purceadă la fel. (Pr. Ispas Moldovanu). 

L o c a l e . Lunia viitoare, de praznicul Sf. Apo
stoli Petru şi Pavel, va predica în catedrală păr. 
Dumitru Neda, canonic mitropolitan; iar Dumineca 
ce-i urmează, a şasea după Rusalii, va predica păr. 
Andrei Plaianu, prof. de religie. 

— Dintre cei 80 candidaţi şi candidate pre
zentaţi la liceul „Sf. Vasile" de băeţi şi nSf. Ecate-
rina" de fete, pentru bacalaureat, au reuşit la proba 
scrisă 67, iar la proba orală 59. — La Liceul Co
mercial, din 91 de candidaţi, au fost trecuţi, la 
proba scrisă, 71, reuşind la cea orală 65. 

— La împlinirea unui an dera Intrarea României 
în războiu s'a slujit în catedrală un Tedeum, pon-
tiîicând Preaf.Vas/te Aftenie în sobor de preoţi. Au 
luat parte autorităţile locale bisericeşti, şcolare» 
militare şi administrative. 

Şcolile Blajului şi figurile lor proeminente 
au fost elogiate la Radio din Bucureşti săptămâna 
trecută de d. Aug. Caliani, fost profesor şi director 
la liceul blăjan de băieţi. Cuvântul cald, cuminte 
şi cumpănit, al d. Caliani, nu ne îndoim că a fost 
ascultat cu luare aminte şi a înduioşat şi pe cei 
străini de acest focar naţional-cultural român din 
trecut şi de astăzi. 

Aripă nouă l a Reşedinţa e p i s c o p e a s c ă din 
Lugoj . După cum aflăm din Nr. 11—12 al „Sionului 
Românesc" (20. VI. 42), clădirea în roşu, care între
geşte Reşedinţa episcopească, de va fi timpul favo
rabil, are să fie gata curând de tot. Aproape toate 
lucrările necesare la terminarea complectă a edifi
ciului, sunt date în antrepriză. Şi sunt nădejdi c ă 
va şi fi plătit totul, cu concursul preoţilor din epar
hie şi a credincioşilor înţelegători. 

C o m e m o r a r e a lui Kopernikus. Anul viitor 
se împlinesc patru veacuri dela moartea vestitului 
astronom şi matematician Kopernikus. Veleatul 
acesta vreau să-1 sărbătorească demn institutele 
germane pentru promovarea ştiinţei, editând în
treaga operă a nemuritorului bărbat de ştiinţă. 
Opera aceasta va cuprinde, pe lângă lucrările lui 
celebre, şi scrisorile, documentale şi manuscrisele 
rămase dela el. Tipăritura plănuită va aduce şi 
facsimilul originalului care susţinea şi prezenta 
legea învârtirii sistemului solar. Pentru editarea 
acestei opere au fost angajaţi cei mai de seamă 
specialişti. 

AVIZ. Membrii Asociaţiei preoţeşti nSf. Ni-
chita al Remesianei", sunt Invitaţi să participe la 
exerciţiile spirituale anuale ce se vor ţine la Blaj, 
între 6-10 Iulie c. 

CHRTI & REVISTE 
ION POPU-CÂMPEANU: Bumbacul. 

Bucureşti. 1942. Pagini: 21. Preţul: 8 Lei. 
Harnicul, şi totuşi excesiv de modestul profesor 

pens. dela Blaj, păr. Ion Popu-Câmpeanu a mai scos 
o broşură de popularizare la „Cartea Românească" din 
Bucureşti („Cunoştinţe Folositoare" Seria B, Nr. 75). 
Puţină lume va fi ştiind că bumbacul începe să fie o 
plantă autohtonă şi în România, cu un viitor mult pro
miţător pentru gospodăria românească. Lămuririle date 
de autor dumiresc o curiositate îndreptăţită. 

Arhim. ANTIM NIC A: Aspecte misionare 
din Basarabia. Chişinău, 1942. Pagini: 42. 
Preţul: ? 

Misionarismul basarabean şi-a găsit în Preacuv. A. 
Nica un admirator iscusit şi devotat. Chiar şi aşa prinsă' 
fugar, icoana acestui misionarism ce s'a luptat nu nu
mai cu schismaticii din casă (rascolnicii) ci şi-a avut 
reprezentantul până în Japonia îndepărtată (în persoana 
arhim. Anatolie Chihai), e schiţată în linii vii şi limpezi 
de autor, actual vicar al Misiunii Ortodoxe Române în 
Transnistria. 

IOSIF E. NAGHW: Viaţa viitoare în 
bocetele româneşti. Bucureşti. 1940. Pagini - 54 
Preţul: ? 

Foarte bine documentat in chestie, autorul, răzi-
mat pe^.svoare vechi şi noni, şi p e 0 colecţie p oprie 
ce are m manuscris, călâuzeste ne ^ t n r J „,L?"f 

1 p. grafia iecninarami rJiaj 

credinţe ale neamului nostru privitor la viaţa 
teaptă după ce părăsim valea plângerii. — i*' 
păr. diacon Naghiu e o ferestruică ce îngăduie1101 

vire în însuşi sufletul românesc profund smerit • • 
cugetător în faţa tainelor mai presus de fire J! ^ 

- a i e viş de dincolo de mormânt 

Ephemeris Dacoromâna. Anuario <*„ 
Scuola Romena di Roma. Voi. IX. Roma ^ 
breria di Scienze e littere. 1940, în 40 445 

Anuarul şcoalei române din Roma s'a i 
ivţ 

—tei acestnr 
arhive: Vladimir Ghica: Spicuiri istorice, 

în lumea ştiinţifică prin cercetăr i le arhivelor*1 5 

dite ale Cetăţii Eterne (asupra importanţei 

. - . . ^ t , can iţ 
Volumul IX al acestei publicaţii ştiinţifice se i 
chide cu o prefaţă scrisă de dl E m . Panaitescu !r 
rectorul şcoalei diu Roma. Dl E . Condurachi s'e' 
ocupă de monumentele creştine dinllyricum. InNjj 
pagini aduce multe contribuţiuni noui pentru cu 
noaşterea creştinismului ant ic din Ilyricum. Se 0 

cupă de monumentele arheologice, epigrafice şilit(' 
rare. Dl Leon Ţopa se ocupă de o problemă fa 
istorie antică: Relaţiile dintre forma de guverna, 
mânt şi organizaţia militară dela Grachi până 14 

August. Dl. D. Ciura studiază o problemă bibliol0. 
gică: — Scrisul latin în Ţările Române. — Dl petj, 
Iroaie studiază Cântecul popular istroromân, iar dl 
T. Onciulescu se ocupă de G. Vegezzi-Ruscalia, ma
rele filoromân din secolul trecut. O publicaţie ştiin. 
ţifică atât de m a r e — de aproape 500 de pagini -
ar trebui să aibă la sfârşit şi un indice de nume, 
Ar fi de dorit să se a lcătuiască indice şi pentru 
volumele anterioare. — (Iosif E . Naghiu) . 

Telefonul „Unirii 
N. T â r n ă v e n i . Am primit 150 Iei în contul 

abonamentului pe anul curent. 
Dr . C. F ă g ă r a ş . Am primit 500 Lei. Vă mul

ţumim pentru suprasolvire. 
B . T u r d a . Am primit 300 Lei. Almanah! 

s'a trimis prin Librăria Seminarului. 
B . Braşov . Confirmăm primirea sumei de LeilîO, 
P. B u c u r e ş t i . Am primit 50 Lei, diferenţa de 

abonament. 
Iancu. Alba-Iulia. Abonamentul, 250 Lei, predat 

personal s'a Înregistrat în contul Dvoastră. 
Dr . B â r s a n . Buteni. Confirmăm primirea abor» 

mentului pe 1941 şi 1942. 
N. A r a d . Am primit 1175 Lei, care s'a contat 

în abonamentul d-lor Dr. V. Bledea, Dr. N. Maior,? 
Dr. S. Păscuţiu. Vă mulţumim. 

B . Z l a t n a . Am primit 500 Lei pentru d. Trăiai 
Iancu şi Dna Olimpia David. 

P a r o h i a Pe troşan i . Chităm primirea abona' 
mentului pe anul curent. 

Manollă , Constanţa . Am primit 100 Lei i« 
contul abonamentului pe anul curent. 

Mic lea . P e t r o ş a n i . Confirmăm primirea sun* 
de Lei 250, abonament pe anul curent. 

Cadaru; T ă m ă ş e n i . Am primit 450 Lei. SUIM 
de 200 Lei am predat-o Unirii Poporului. 

MITROPOLIA ROMÂNĂ UNITĂ — BLAJ 

Nr. 4201—1942 

C O N C U R S 

La Academia teologică română unită din 
Blaj este vacant postul de secretar. 

Cei cari doresc să ocupe acest post, Pe 

lângă condiţiile cerute de Art. 3 şi 58 * 
Codul funcţionarilor publici, trebue să i»al 

întrunească următoarele condiţii: 
1. Să fie de religie română unită. 
2. Să fie preot sau cel puţin absolve"1 

al Academiei teologice. Cererile însoţite & 
actele doveditoare, se vor înainta până î" 
ziua de 10 Iulie 1942 Consistorului Arbiep'8' 
copesc din Blaj. Cererile cari nu vor fi W 
ţite de acte, nu vor fi luate în considerai 

Postul se va ocupa pe data de 15 I"1'6 

1942. 
B l a j , din şedinţa consistorială ţinută 1 2 

20 Iunie 1942. 
: ss. Dr. Victor Macavei» 

vicar general 


